台湾正心之旅

——彰化师范大学交流心得

姓名:陶〇 学号: 2013111663(研) 学院:数学与统计学学院 年级专业: 2013级应用统计 交换学校及专业:彰化师范大学 企业管理学 交换时间: 2014年9月至2015年1月

《大学》有云"意诚而后心正,心正而后身修",故而可知,要想修得其身,必先正其本心。能够在人生的正心时期,来到曾经无数次魂牵梦萦的美丽宝岛台湾,展开令我无比难忘的精彩求学之旅,我感到十分幸运和荣幸。"正心之旅"让我成长,让我升华,让我更加热爱生活。

一、校园格物

我所交换到的学校是彰化师范大学,这个学校是台湾第二大师范类高等院校,地处台湾岛西部的彰化县彰化市。来到学校后,在台湾同胞们的帮助下,我很快的就适应了这里的学

校生活,学校面积很小,跟大陆的很多高校的规模不可同日而语,然则小虽小,却也不失气度,该有的硬件设施都有,该有的藏书都很齐全,学风很好,风景优美。我交换到的院系是企业管理学系,这里的研究生教学模式略有差异,老师很喜欢引导大家自主讨论,更喜欢对学生进行提问,这些都是我很欣赏的,关键是每周的每堂课几乎都会布置作业,而且要在一周内自己把作业提交到教学平台,这大大增强了学习效果。

在所选的课程之外,我会选择性的旁听 学校里比较热门的课程,比如两岸关系,生 命教育。这对视野的拓宽大有裨益,并且还





会增强交际圈。此外, 我最感兴趣的就是学校的 一些演讲,我一般只要有时间,就会在教务系统 搜寻学校近期的演讲和报告,遇到自己喜欢的就 果断报名参与, 收获颇丰。我统计了一下, 在台 湾的 143 天中, 我听的演讲和参与的参访活动加 起来一共有22次,每一次的经历都让我在某些 领域的见解有所提高。比如诺贝尔化学奖得主李 远哲先生的演讲、二水乡跑水节历史研究、康萨 仁波切的正向心理演讲、参访台湾期货交易所、 海峡两岸教育行政与政策论坛等令我至今都印 象十分深刻,而且我还通过安心职场 CPR 暨 AED 教学考到了彰化地区最大的医院认证的 CPR 证 书。最令人震撼的是那次听的李远哲先生的演 讲,他是诺贝尔化学奖获得者,他当日的主题就 是"急待转变的人类社会",他谈的很深很令人 深思, 涉及到了大气问题、环境保护问题、核污 染问题、食品供给问题,没记错的话,大意是"我 已年逾古稀,时日不多了,地球的恶化跟我的关系也不太大了,我现在担心的是你们这一辈的年轻人过的很辛苦,地球是从我们这一代人开始大量破坏的,我有责任来告诉世人真相",那天演讲后我鼓起勇气问了他两个问题,他的回答让我醍醐灌顶,觉得他充满智慧,我很敬佩他,他今年79岁了,以他的高度,他的知识贮备,他的责任感,他用自己多年的辛勤研究得出的数据和预测来警醒世人,劝诫世人,颇有摩西引路的意味。

二、环岛致知

在台湾的日子里,岁月静好,美不胜收。每逢周末,总会有必须完成的课业任务和计划要去的游玩地方,这样的循环带来的是持续不绝的新鲜感和相对朴素的充实感。而就在 12 月的第一天,我和另外四个小伙伴完成了一段注定刻骨铭心的精悍旅程,为这段时光再次添上了浓墨重彩的一笔。我们一行五人,三辆机车,于 2014 年 11 月 28 日 8 时 8 分出发,经由彰化、云林、嘉义、台南、高雄、屏东、台东、花莲、宜兰、基隆、台北、新北、桃园、新竹、苗栗、台中十六个县市于 12 月 1 日 20 时 48 分回到彰化。四天三晚,全程 1112 公

里,我们到过台湾最 南点, 也去了东北角, 还去了北回归线, 更 见识了无与伦比的苏 花公路以及应接不暇 的壮丽海面……而 我,经过这四天,也 从一开始连对乘坐机 车都会感到手足无 措、惶恐不安的状态 升华到之后能够自主 驾驶机车、弛骋于太 平洋滨海公路的境 界,现在回想起来, 倍觉不可思议, 机车 大概也只有在台湾才 会迸发出如此强大的 吸引力吧(虽然驾驶



机车是最适合的环岛方式,而且在很多区域行动力很强,不过这并不能改变它不是安全的交通工具这一事实,所以我并不提倡使用机车哈)。

龙应台曾经说过她"总是有读不完的书,写不完的字,走不完的路,看不完的风景,想不完的事情,问不完的问题,爱不完的虫鱼鸟兽花草树木",如今再来瞻仰这段文字,她所描述的生活虽然总是匆匆,总是碌碌,却会让生命显得真实,显得厚重,这种匆碌又是何其奢侈啊。经历这四天,日子从十一月迈进了十二月,而台湾的政治气候也因为"九合一"选举使得蓝天大片转为绿地,国民党需要深入的反思和迫切的革新。姑且不论这些,我们五人能够平安顺利完成"11•23环岛计划",并且在旅途中很开心很快乐,我就已经很知足了,感谢这四位志同道合的亲密"战友",虽然四天来有时候会很苦很累很凄凉,但是现在我们拥有的,满满的都是一路上的喜悦和惊奇以及震撼,不亦善乎。哈哈哈,希望大家越来越好。荀子有云"故不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也;不闻先王之遗言,不知学问之大也",换个思路看宝岛、游宝岛、品宝岛,是一个让人宠辱皆忘、身心得到加持的过程,那些波澜壮阔的画面也已经定格在脑海一隅,并且会随着岁月沉淀并镌刻在更加深刻的未来。

三、两岸诚意

我于 2014 年 10 月 31 日凌晨致信台湾地区领导人马英九先生,阐述了胸中的鄙闻陋见, 表达了脑中的客观愿景,道诉了心中的精诚之言。一周后收到回书,书内另附其亲笔签名照。 此书虽由其府代笔,然而我还是觉得很珍贵。我在信中说到,两岸关系一定会越来越美好, 两岸的人民一定会越来越幸福,两岸的意识形态一定会越来越和谐,两岸的未来势必会充满 希望、充满光明。总之,我真心祈愿两岸的人民能够幸福美满,安和乐利,永远和平。同时,也真心期待所有的政治家们都能做到"智者不以德为事,勇者不以力为暴,仁者不以位为惠"。若如此,則天下甚幸,百姓甚福,萬民甚歡!

美好的生活方式、完美的社会体制、绝佳的生存环境是人类共同的向往,不分国度、不分种族、不分信仰!然而只有适合自己的才是最好的,我们应当携起手来主动找出问题,努力想方设法解决,以"少有所养、老有所依、病有所医、蓝天白云、同工同酬"为宗旨合理寻求捷径来改变我们的国家,这些都是需要经历很多代人的错误、苦难及挫折后才可以实现的,我们的国家正是如此,不能把历史顺境中的成功简单归功于个人,也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人。不能用今天的时代条件、发展水平、认识水平去衡量和要求前人,不能苛求前人干出只有后人才能干出的业绩来。我们所有人都需要正能量。

四、话别正心

五十年前,在北京,一位已经 72 岁的湖南老人在与香港新闻工作者曹聚仁聊天,他告诉曹聚仁说: "我有一个故人自从随国军败退到台湾之后,就再也回不来了,我已经等了他十六年了啊",曹聚仁回应说,那你有什么要送给他的我可以帮你转达嘛。湖南老人心潮澎湃,诗兴大发,当场填了一首词,词牌名为《临江仙》。他告诉曹聚仁一定要将自己的词和自己的心意转达给这位故人,曹聚仁坚定的点点头。到了台湾之后,曹聚仁在日月潭涵碧楼,跟这位故人见面了,老人把自己的儿子也带在一起,聊天中曹聚仁发现,这位故人已经 78 岁了,而且是浙江人,他显得精神矍铄,曹聚仁对这对父子说,他的老朋友湖南人已经给他安排好了在庐山的居住地,并给他带了很多惊喜,浙江老人很兴奋,特别想知道惊喜是什么,曹聚仁娓娓道来,浙江老人听了之后很开心,似乎默许了湖南人的诚意。可惜,第二年,文化大革命爆发了,此事没有下文。再然后,两位老人于十年十一年后相继去世。那首词里面有两句话令人印象深刻,"明月依然在,何时彩云归"。这位湖南老人叫毛泽东,又名毛润之,浙江老人名叫蒋中正,又名蒋介石。

七十年前,台湾从日本人手中回归到中华民族,从那时起,两岸人民经历了太多太多足

以载入史册的苦难、辛酸、复兴、辉煌和期望。七十年中,大陆经历了一系列探索和改革成为世界第二大经济体;而台湾也在历经二二八事件、白色恐怖、十大建设、亚洲四小龙、美丽岛事件、政党轮替顺利成为一个安和乐利、人均 GDP 达 22002 美元的耀眼宝岛。我感慨于毛泽东与蒋中正晚年时期壮志未酬的苍凉,感动于汪道涵与辜振甫"高山流水遇知音"的浪漫,感恩于两岸间互动日益的繁,正是因为如此,互派交换生政策才于 2008 年正式施行,我才能够在台湾圆满的完成我的"正心之旅"。马英九先生说过,战争迫使交战双方



采取极端手段, 古今中外皆然, 国共内战带来的白色恐怖亦复如是。他之所以一再强调和平, 尤其是两岸和平, 原因就在此。没有和平, 就没有民主, 没有民主, 更不会有人权。

五、结语

在台湾的那些天里,我很开心,我很兴奋,我很快乐。台湾同胞身上具备的强烈的规则 意识和契约精神令我印象深刻,彰师大这个美丽的校园让我成长很多、学习很多,老师们和 学者们的言传身教让我如沐春风,醍醐灌顶。我很感激在这里遇到的所有人和事,感激他们 的陪伴和真诚,青春万岁,如今虽然已经回到大陆了,但我会铭记这里的一切。

我相信两岸两岸的未来会更加光明,我们的明天会更加美好!